Modulo 11l — CENTRO DE
MASSA E MOMENTO LINEAR

Yuri Zanerippe Miguel



O Centro de Massa

O centro de massa de um sistema
de particulas € o ponto que se
move como se toda a massa do
sistema estivesse concentrada
nesse ponto e todas as forcas
externas estivessem aplicadas

nesse ponto.




O Centro de Massa
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—— Este é o centro de massa do

sisiema de duas particulas.
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Quando oeixo yé
deslocado para a
esquerda, a posi¢ao
relativa do ceniro de
massa permanece a
mesma.



A Segunda Lei de Newton para um Sistema de

Particulas
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A Segunda Lei de Newton para um Sistema de
Particulas

As trés particulas da figura ao lado -
estao inicialmente em repouso. Cada  <+—
uma sofre a acao de uma for¢a o |
externa produzida por corpos fora do ﬁn.@ 8.0 kg
sistema das trés particulas. As -
orientacoes das forcas estao 5 2 I i 2 3 1
indicadas e os modulos sao F; = -l
6,0N,F, =12 N e F; =14 N. Qual o, 20 kg

€ a aceleracao do centro de massa do F
sistema e em que direcao se move? -




AN

Y GU. ‘xj-/WIj tMg.mag +,)t_’}£":
ch -
WM+ Mg+ Vo

4, 220+ 4804 LU0 Jag,
ho +/,0 £40

.y 4 -/lm.g4-& -
'}Cuzgl A L -

Y o 300420042000 1,95 m
zl,«) 18101‘1110

R VE
) e | §
4.0 kg ko o
{ ol g1 2
[ Com® 8.01kg
T
0 : .' .
3 -2 -1 1 2 3 4 5
“ » (om)
40 kg
—20 —
YV F
-3
p 2 = F >
- el N8 o 4'-
2 P l—ﬁ'p, h‘ 3««,/'3
ALY AP
1 L 2 +
A% L4, s



:-g'o fl.?.(&)45o,ljé /f;x :;7.(&75’
61-’-‘,2-&”450

¥

Fﬁ :M‘ aCM,w.

= ﬁé' (7119-£46'4L4—: 11050’1/42
Ch 4404'?1”-{'1/”0

\'_\n——/
be, Fa;: 1 s *

J
. l’up - 17 ew, 45°_ 20 53mh?
] M 4/(9”(%40

Q

4.0 kg

COIMn®

Q

[~ §

-3 -2 -1 1 2

-
-

v aCMz + a\c‘i}/

e 2 /d937 1055

2 em ;J,,(,,,, /Az

D ut

9,17t

27 |9 dant Zem

acm

0.5%
Uh2
103



Momento Linear

-

p = m.v (momento linear de uma particula)

A taxa de variacao com o tempo do momento de uma particula é igual
a forca resultante que atua sobre a particula e tem a més orientacao

qgue a forca resultante.
5 _dp d( 5 dv “r\j
o =—— =—(M.V) =m—Fm.a
\Q;, dt dt



Momento linear de um sistema de particulas
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O momento linear de um sistema de particulas € igual ao produto da

massa total do sistema pela velocidade do centro de massa.



*2 A Fig. 935 mostra um sistema de trés particulas de massas y (m)
m, =3,0kg, m, =4,0kgem, = 8,0 kg. Asescalas do grafico sao
definidas porx, = 2,0 m e y, = 2,0 m. Quais sio {(a) a coordenada
x e (b) a coordenada y do centro de massa do sistema? (c) Se m, -
aumenta gradualmente, o centro de massa do sistema se aproxima 7/ 1
de m,, se afasta de m, ou permanece onde esta?
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*10 Um automdvel de 1000kg esta parado em um sinal de transito.
No instante em que o sinal abre, o automdével comega a se mover
com uma aceleragdo constante de 4,0 m/s?. No mesmo instante, um
caminhgio de 2000 kg, movendo-se no mesmo sentido com veloci-

dade constante de 8,0 m/s, ulirapassa o automovel. (a) Qual € a dis-

tdncia entre 0 CM do sistema carro-caminhdo e o sinal de irénsito ”

em £ = 3,057 (b) Qual € a velocidade do CM nesse instante?
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°24 = Em fevereiro de 1955, um paraguedisia saltou deum e A 3
avido, caiu 370 m sem conseguir abrir o paraguedas e aterrissou ]F o
em um campo de neve, sofrendo apenas pequenas escoriagoes. S u- ¢ N A . “5’}{)%
ponha que a velocidade do paraguedista imediatamente antes do :\r:ib - 9/
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equipamenios) era 85 kge a fnrr;a da neve sobre o seu corpo tenha €
atingido o valor (relativamente s segum) de 1,2 X 10° N. Determine

(a) a profundidade da neve minima para que o paraquedista ater -
rissasse sem ferimentos graves e (b) o médulo do impulso da neve [ 241 )dﬂﬁ I\)

sobre o paraquedista. NEVY
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impacto era 56 m/s (velocidade terminal), a massa (incluindo os /\Wy MJ[M
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